
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันจันทร ท่ี ๒๐ มีนาคม ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๑๗๕ 
วันจันทร ท่ี ๑๒ กันยายน ๒๕๕๙ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๖. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๗. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   กรรมการ 
๘. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 
๙. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 

๑๐. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๑. นายภัทระ  คําพิทักษ    กรรมการ 
๑๒. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 
๑๓. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๔. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๕. นายอมร  วาณิชวิวัฒน    กรรมการ 
๑๖. นายอัชพร  จารุจินดา    กรรมการ 
๑๗. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๘. นายธนาวัฒน  สังขทอง   เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง 

 
กรรมการผูไมมาประชุม คือ 

๑. นางกีระณา  สุมาวงศ    (ลาการประชุม) 
๒. นายปกรณ  นิลประพันธ   (ลาการประชุม) 

 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

นายวราห  เหงพุม    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ  
 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผูบังคับบัญชากลุมงานประธานรัฐสภา 
 
 ท่ีปรึกษาประจําคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

นายเจษฎ  โทณะวณิก 
 
 ผูชํานาญการประจําตัวกรรมการ 

๑. นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
๒. นางสาวฐิติพร  วิชัยธนพัฒน 
๓. นายณัฏฐ  มโนกุลอนันต 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๕๐ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว ประธานกรรมการไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๑๐ วันจันทร ท่ี ๑๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ ถึงครั้งท่ี ๑๗๔ วันพฤหัสบดี ท่ี ๘ 
กันยายน ๒๕๕๙ อยูระหวางการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงาน 
การประชุม) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะอนุกรรมการยกรางกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญ ไดเสนอประเด็นการพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
พรรคการเมือง พ.ศ. .... ท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งเสนอตอคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ ใหท่ีประชุม
พิจารณาเพ่ือเปนแนวทางในการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง  
สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้
 ๑. การจัดตั้งพรรคการเมือง 
     ๑.๑ วิธีการจัดตั้งพรรคการเมือง 



๓ 

  - รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... ท่ีคณะกรรมการ
การเลือกตั้งเสนอนั้น กําหนดหลักเกณฑและข้ันตอนการจัดตั้งพรรคการเมืองไวคอนขางมากกวาหลักเกณฑ
และข้ันตอนตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ โดยคณะกรรมการ
การเลือกตั้งไดนําแนวทางมาจากพระราชบัญญัติพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๒๔  
  - ข้ันตอนการรับจดทะเบียนพรรคการเมืองมีหลายข้ันตอน เชน ผูริเริ่มจํานวนสิบหาคน 
ยื่นตอนายทะเบียนพรรคการเมืองเพ่ือออกหนังสือรับรองการแจงการจัดตั้งพรรคการเมือง โดยผูริเริ่มตองไป
ดําเนินการรวบรวมสมาชิกใหไดจํานวนไมนอยกวาหาพันคนจากทุกภูมิภาคในประเทศ ซ่ึงจะตองมีสมาชิก
ภาคละไมนอยกวาหารอยคน จึงมายื่นขอจดทะเบียนพรรคการเมืองอีกครั้ง พรอมนโยบายพรรคการเมือง
และขอบังคับพรรคการเมือง และเอกสารอ่ืน ๆ อีกจํานวนมาก แตตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ เม่ือมีสมาชิกครบตามจํานวนและเง่ือนไขท่ีกําหนด นายทะเบียนจะรับ
จดทะเบียนใหแกพรรคการเมือง โดยพรรคการเมืองยื่นพรอมนโยบายพรรคการเมืองและขอบังคับ 
พรรคการเมือง และจะตองรวบรวมสมาชิกใหไดจํานวนหาพันคนภายในหนึ่งปนับแตวันท่ีจดทะเบียน 
พรรคการเมือง 
  - จําเปนหรือไมท่ีการจัดตั้งพรรคการเมืองจะตองมีหลักเกณฑและข้ันตอนคอนขางมาก 
ในการจดทะเบียนจัดตั้งพรรค โดยเฉพาะเง่ือนไขการมีสมาชิกจากทุกภาคของประเทศ เพราะการกําหนด
ดังกลาวจะทําใหการสงเสริมใหมีการจัดตั้งพรรคการเมืองเพ่ือดําเนินกิจกรรมเฉพาะดานท่ีจะเขามามีสวน
รวมในทางการเมือง เชน ดานสิ่งแวดลอม ดานแรงงาน หรือดานคุมครองผูบริโภค เปนตน จะทําไดยาก 
และอาจไมสอดคลองกับมาตรา ๔๕ ของรางรัฐธรรมนูญ เรื่องเสรีภาพในการรวมกันจัดตั้งพรรคการเมือง 
     ๑.๒ จํานวนสมาชิก 
  - ความสําคัญของจํานวนสมาชิกของพรรคการเมืองแตละพรรค จะข้ึนอยูกับจํานวนเปน
สําคัญหรือไม จะสะทอนถึงกรณีท่ีพรรคการเมืองจะใชเปนการอางถึงความนิยมของพรรคการเมือง และการ
ดําเนินกิจกรรมของพรรคการเมืองหรือไม เพราะขอเท็จจริงท่ีปรากฏ บางพรรคการเมืองมีสมาชิกจํานวน
มากแตจํานวนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรกลับนอยกวาพรรคการเมืองท่ีมีจํานวนสมาชิกนอยกวา เปนตน 
  - ควรท่ีจะนําจํานวนสมาชิกพรรคมาเปนเครื่องมือในการคํานึงถึงการเลือกตั้ ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจะเหมาะสมหรือไม เชน ในเขตเลือกตั้งใด หากพรรคการเมืองประสงคจะสง
ผูสมัครรับเลือกต้ังจะตองมีจํานวนสมาชิกจํานวนข้ันต่ําเทาใดในเขตเลือกตั้งนั้น เพ่ือสะทอนใหเห็นการ
แขงขันในทางนโยบายของพรรคการเมืองท่ีจะไดรับเลือกมาเปนตัวแทนในสภาผูแทนราษฎรและ 
ทางการเมือง 
     ๑.๓ สาขาพรรคการเมือง 
  - รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองท่ีเสนอโดยคณะกรรมการ
การเลือกตั้งกําหนดใหเง่ือนไขในการดําเนินกิจกรรมพรรคการเมือง โดยภายในหนึ่งปนับแตวันท่ีจดทะเบียน
พรรคการเมือง ตองดําเนินการใหมีสาขาพรรคการเมืองในแตละภาคและจังหวัดท่ีนายทะเบียนกําหนด 
อยางนอยภาคละหนึ่งสาขา และการจัดตั้งสาขาพรรคการเมืองตองมีสมาชิกไมนอยกวาสองรอยคนในพ้ืนท่ี
รับผิดชอบ 
  - ความจําเปนท่ีพรรคการเมืองตองมีสาขาพรรคในทุกแหงท่ีพรรคการเมืองจะดําเนิน
กิจกรรมทางการเมืองหรือของพรรคการเมืองหรือไม จะใชระบบอ่ืนท่ีจะถือวาเปนตัวแทนของ 
พรรคการเมืองในการประสานกับสมาชิกพรรคการเมืองหรือดําเนินกิจกรรมของพรรคการเมืองในพ้ืนท่ี และ
การกําหนดใหตองมีสาขาพรรคการเมืองทุกภาคและจังหวัดท่ีกําหนด หากสมควรท่ีจะมีการสงเสริมใหมีการ



๔ 

จัดตั้งพรรคการเมืองเพ่ือดําเนินกิจกรรมเฉพาะดาน ก็อาจทําไมได ซ่ึงหากใชระบบตัวแทนของ 
พรรคการเมืองในการประสานกับสมาชิกอาจมีความเหมาะสมกวา 
     ๑.๔ การจายเงินบํารุงพรรคการเมืองของสมาชิก 
  - พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองกําหนดใหสมาชิกตองจาย 
คาบํารุงพรรคการเมืองทุกคนตามอัตราท่ีพรรคการเมืองกําหนด เพ่ือนําไปเปนคาใชจายในการดําเนิน
กิจกรรมของพรรคการเมือง และตองชําระดวยเงินตนเอง ผู ใดจะชําระแทนใหแกสมาชิกมิได   
เพ่ือวัตถุประสงคใหสมาชิกมีสวนรวมในการดําเนินกิจกรรมของพรรคการเมือง และมีความรูสึกเปนเจาของ
พรรคการเมือง 
  - การเรียกเก็บคาสมาชิก (เงินบํารุงพรรคการเมือง) 
 
 ประธานกรรมการสอบถามวา ถาไดสมาชิกพรรคไมครบ พรรคการเมืองจะสามารถสงผูสมัคร 
ไดหรือไม และพรรคการเมืองถือวาเกิดข้ึนเม่ือใด  
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะอนุกรรมการยกรางกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ 
กําหนดวา การเปนพรรคการเมืองเริ่มตั้งแตนายทะเบียนจดทะเบียนให แตภายในหนึ่งปพรรคการเมืองท่ี
ไดรับการจดทะเบียนจะตองปฏิบัติใหครบตามหลักเกณฑท่ีกําหนดไวในกฎหมาย 
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ กลาววา เง่ือนไขหรือหลักเกณฑท่ีกําหนดในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
พรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ ไมเปนการขัดขวางการสงผูสมัครของพรรคการเมือง แตจะสงผลตอเม่ือ 
พรรคการเมืองไมสามารถปฏิบัติใหครบหลักเกณฑตามท่ีกําหนดไวในกฎหมายภายในหนึ่งป พรรคการเมือง
ดังกลาวอาจถูกยุบพรรค ท้ังนี้ ประเด็นท่ีควรพิจารณา คือ ในการจัดต้ังพรรคการเมืองควรเปนไปตาม
แนวทางของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ ท่ีสามารถจดทะเบียน
ไดงาย หรือจะเปนไปตามรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองท่ีคณะกรรมการ
การเลือกต้ังเสนอมา ซ่ึงการจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองจะทําไดยากข้ึน โดยผูประสงคจะจดทะเบียน
พรรคการเมืองจะตองปฏิบัติใหครบหลักเกณฑตามท่ีกําหนดไวในกฎหมายใหแลวเสร็จกอน จึงจะสามารถ
ไปยื่นจดทะเบียนได 
 ท่ีประชุมแสดงความเห็น ดังนี ้
 - รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งเสนอ
มานั้น จะทําใหการจดทะเบียนพรรคการเมืองทําไดยากกวาพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
พรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ และหากนํามาใชในการเลือกตั้งป ๒๕๖๐ ท่ีจะถึงนี้ อาจจะสงผลใหไมมีพรรค
การเมืองใหมจดทะเบียนได จึงขอเสนอใหแกไขหลักเกณฑการจัดต้ังพรรคการเมือง โดยลดจํานวนสมาชิก
ลงเพ่ือใหพรรคการเมืองใหมสามารถจดทะเบียนได 
 - ควรกําหนดใหพรรคการเมืองมีสมาชิกสามรอยคนเพ่ือใหสามารถยื่นตอนายทะเบียนพรรค
การเมืองเพ่ือออกหนังสือรับรองการแจงการจัดตั้งพรรคการเมืองได แตภายในหนึ่งปพรรคการเมืองดังกลาว
ตองไปดําเนินการรวบรวมสมาชิกใหไดจํานวนไมนอยกวาหารอยถึงหนึ่งพันคน และตองหาสมาชิกเพ่ิมข้ึน
ทุกปจนกวาจะครบหาพันคนภายในสี่ป เพ่ือเปนการสงเสริมใหมีพรรคการเมืองใหมเกิดข้ึน แตพรรค
การเมืองตองไมเกิดงายจนเกินไป ท้ังนี้ หากภายในกําหนดสี่ปไมสามารถหาสมาชิกไดก็ตองยุบพรรคไป 
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 ประธานกรรมการกลาววา อาจกําหนดจํานวนสมาชิกสี่รอยคน ประกอบดวยสมาชิกจากภาคตางๆ 
ท้ังสี่ภาค ภาคละหนึ่งรอยคน สามารถยื่นตอนายทะเบียนพรรคการเมืองเพ่ือออกหนังสือรับรองการแจงการ
จัดตั้งพรรคได เพ่ือใหจํานวนสมาชิกพรรคไมมากเกินไปจนเปนปญหาในการจัดตั้งพรรคการเมือง และ 
ไมนอยเกินไปจนขาดความเหมาะสมในการจัดตั้งพรรคการเมือง 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา เม่ือพิจารณาถึงเรือ่งจํานวนบุคคลในการเขาชื่อเสนอกฎหมายหรือ
การเขาชื่อถอดถอน การจัดตั้งพรรคการเมืองควรมีจํานวนสมาชิกมากพอสมควร และอาจตองมากกวา
จํานวนหาพันคน เนื่องจากจํานวนดังกลาวเปนจํานวนท่ีกําหนดไวนานแลว นอกจากนี้ การมีสมาชิก 
จํานวนนอยจะสงผลตอมาตรการท่ีจะกําหนดใหพรรคการเมืองเปนของมวลชนและสมาชิกมีสวนรวมในการ
ตัดสินใจในอนาคตได เพราะเม่ือจํานวนสมาชิกนอยพรรคการเมืองก็ไมสามารถเปนพรรคมวลชนได  
โดยหลักเกณฑการจดทะเบียนพรรคการเมืองตองทําไดไมยาก แตจํานวนสมาชิกตองมีการกําหนดให
เหมาะสมและสอดคลองกับการเปนพรรคมวลชน 
 ประธานกรรมการกลาววา เพ่ือใหสอดคลองกับจํานวนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร สมาชิก 
พรรคการเมืองควรตองมีจํานวนหารอยคน ซ่ึงประกอบดวยสมาชิกจากภาคตาง ๆ ท้ังสี่ภาค ไมนอยกวา 
ภาคละหนึ่งรอยคน  
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ในภาวะเริ่มแรกภายใตการเมืองในปจจุบันควรกําหนดหลักเกณฑ
การจัดต้ังพรรคการเมืองใหงาย โดยอาจกําหนดใหสมาชิกพรรคการเมืองตองมีจํานวนหารอยคน  
ซ่ึงประกอบดวยสมาชิกจากภาคตาง ๆ ท้ังสี่ภาค ไมนอยกวาภาคละหนึ่งรอยคน แตควรมีการกําหนดให
พรรคการเมืองตองไปดําเนินการรวบรวมสมาชิกใหไดจํานวนเพ่ิมมากข้ึนโดยกําหนดวาหนึ่งปควรมีสมาชิก
พรรคเทาใด และสองปควรมีสมาชิกพรรคเทาใด เพ่ือใหพรรคการเมืองสนใจท่ีจะพัฒนาพรรคการเมืองของ
ตนในระยะยาว 
 ประธานกรรมการกลาววา การพัฒนาพรรคการเมืองในระยะยาวข้ึนอยูกับกลไกท่ีจะไปเขียนใน 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง วาพรรคการเมืองตองดําเนินการอยางไร เชน 
หลังจากการเลือกตั้งครั้งแรกแลว กําหนดในกฎหมายไววาพรรคการเมืองจะสงผูสมัครรับเลือกตั้งในเขตใด
ไดก็ตอเม่ือพรรคการเมืองมีสาขาพรรคหรือมีผูแทนพรรคอยูในเขตดังกลาวนั้นไมนอยกวายี่สิบหาคน  
ถากําหนดไวเชนนี้พรรคการเมืองก็จะตองไปตั้งสาขาพรรคหรือทําใหมีผูแทนพรรคอยูในเขตดังกลาว เพ่ือให
สามารถสงผูสมัครรับเลือกตั้งในเขตนั้น ๆ ได ซ่ึงการกําหนดดังกลาวจะสงผลใหประชาชนในพ้ืนท่ีซ่ึงเปน
สมาชิกพรรคมีสวนรวมในการตัดสินใจสงผูสมัครรับเลือกตั้งในเขตนั้นเพ่ิมมากข้ึน และมีสิทธิมีเสียงมากข้ึน 
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ กลาววา ประเด็นสําคัญคือ จะตองมีผูริเริ่มในการจัดตั้งพรรคการเมืองหรือไม หรือเม่ือรวบรวม
สมาชิกพรรคไดครบแลวสามารถจัดตั้งพรรคไดเลย นอกจากนี้ การกําหนดใหจํานวนสมาชิกพรรคการเมือง
กับสาขาพรรคการเมืองเปนหลักเกณฑในการจัดตั้งพรรคการเมือง มีความจําเปนหรือไม เพราะ 
พรรคการเมืองบางพรรคท่ีจัดตั้งเพ่ือวัตถุประสงคอยางใดอยางหนึ่ง เชน ดานสิ่งแวดลอม เปนตน เปนการ
รวมตัวกันในสิ่งท่ีกลุมบุคคลใหความสนใจ การไมมีสาขาหรือไมมีจํานวนสมาชิกในแตละภาคไมนอยกวา
ภาคละหนึ่งรอยคน จะทําใหกลุมดังกลาวไมสามารถจัดตั้งเปนพรรคการเมืองได 
 ประธานกรรมการกลาววา การรวมกลุมเพ่ือเปนพรรคการเมืองไมวาจะดวยความสนใจรวมกัน 
หรือเหตุใด ๆ พรรคการเมืองนั้นยอมตองมีสวนรวมในการปกครองประเทศ ดังนั้น ควรมีประชาชนจาก 
ทุกภาคเขามามีสวนรวมในพรรคการเมืองจึงไมไดกําหนดวาตองมีสมาชิกในทุกจังหวัด แตใหมีสมาชิก 
ในทุกภาค 
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 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา หลักเกณฑการจัดตั้งพรรคการเมืองควรกําหนดใหมีสมาชิก 
พรรคการเมืองจํานวนหารอยคน โดยปแรกอาจจะกําหนดใหมีจํานวนสมาชิกหนึ่งรอยคน ปท่ีสองมีจํานวน
สมาชิกสองรอยคน และเพ่ิมจํานวนสมาชิกทุกปโดยตองมีจํานวนสมาชิกหารอยคนภายในหาป เพ่ือให
จํานวนสอดคลองกับระบบการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร แตไมควรกําหนดใหตองมีสมาชิก 
ไมนอยกวาหนึ่งรอยคนในแตละภาค เพ่ือเปนการเปดโอกาสใหผูท่ีมีความสนใจรวมกันในเรื่องใด ๆ ไดเขามา
มีสวนรวมในทางการเมือง 
 ประธานกรรมการกลาววา การใหจัดตั้งพรรคการเมืองโดยกลุมคนท่ีมีความสนใจในบางเรื่องจะ
พิจารณาจากจํานวนรวมของสมาชิกเปนหลัก ไมคํานึงถึงการมีสวนรวมของภาคอ่ืน จึงควรพิจารณาวามี 
ความเหมาะสมหรือไม เชน การรวมกลุมกันคัดคานการทําเข่ือนในทุกกรณี นโยบายของกลุมดังกลาว 
จะสงผลกับประชาชนในทุกภาค หากประชาชนในจังหวัดอ่ืนไมเห็นดวยในการคัดคานนั้นจะทําอยางไร  
เม่ือประเทศไทยเปนอันหนึ่งอันเดียวกัน หากการรวมกลุมของกลุมคนท่ีมีความสนใจในบางเรื่องเปน
แนวความคิดท่ีดีจะตองรวบรวมสมาชิกในแตละภาคได เพราะตองมีกลุมคนในภาคตาง ๆ เห็นดวยและ
พรอมท่ีจะเขารวม 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา เสรีภาพในการจัดตั้งพรรคการเมืองของแตละประเทศอยูบน
พ้ืนฐานท่ีแตกตางกัน ในบางประเทศพรรคการเมืองเปนเรื่องระดับชาติ เปนเรื่องการเขาสูอํานาจรัฐ ดังนั้น 
การท่ีพรรคการเมืองไมมีสาขา ไมมีสมาชิกกระจายไปท่ัวประเทศ หรือไมสงสมาชิกพรรคลงสมัครรับเลือกตั้ง
ก็ไมสามารถเปนพรรคการเมืองตอไปได ในตางประเทศบางประเทศไมไดมีการระบุเฉพาะเจาะจงวา 
พรรคการเมืองตองกระจายไปท่ัวประเทศ และไมจําเปนตองสงผูสมัครลงสมัครรับเลือกตั้ง แตจะกําหนดวา
ถาพรรคการเมืองจะสงผูสมัครลงสมัครรับเลือกตั้งในเขตใด จังหวัดใด ตองมีสมาชิกพรรคในเขตนั้น จังหวัดนั้น 
หากไมประสงคจะสงผูสมัครลงสมัครรับเลือกตั้ง ก็สามารถดําเนินกิจกรรมการเมืองอ่ืนได โดยกิจกรรม
ดังกลาวหากเปนการดําเนินกิจกรรมท้ังประเทศเงินสนับสนุนจะเปนรูปแบบหนึ่ง หากไมเปนกิจกรรมท้ัง
ประเทศเงินสนับสนุนก็จะเปนอีกรูปแบบหนึ่ง จึงเห็นวาการจัดตั้งพรรคการเมืองควรมีการผสมผสานไมให
การจัดตั้งพรรคการเมืองทําไดยากเกินไป และสามารถดําเนินกิจกรรมในการพัฒนาทางการเมืองโดยไมตอง
ลงสมัครรับเลือกตั้งก็ได แตหากจะใหมีการลงสมัครรับเลือกตั้ง ผูสมัครก็ควรตองมีความเชื่อมโยงกับบุคคล
ในพ้ืนท่ีดวย 
 - ผูริเริ่มจํานวนสิบหาคนยังจําเปนตองมี เพราะกลุมคนดังกลาวเปรียบเสมือนกรรมการบริหาร
พรรคมีหนาท่ีเรียกประชุม เพ่ือกําหนดนโยบาย และขอบังคับของพรรคการเมือง ถาไมมีผูริเริ่มดังกลาว
อาจจะเปนปญหาได แตท้ังนี้อาจเพ่ิมหลักเกณฑในการจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองวา นอกจากผูริเริ่ม
สิบหาคนแลวใหมีสมาชิกพรรคการเมืองจํานวนหารอยคน ซ่ึงประกอบดวยสมาชิกจากภาคตาง ๆ ท้ังสี่ภาค 
ไมนอยกวาภาคละหนึ่งรอยคนดวย 
 ประธานกรรมการกลาววา ในการจัดตั้งพรรคการเมืองเพ่ือใหเปนไปไดโดยงายอาจกําหนดใหการ
จัดตั้งพรรคการเมืองจะมีผูริเริ่มก็ได หรือไมมีผูริเริ่มแตมีสมาชิกพรรคการเมืองจํานวนหารอยคน ซ่ึง
ประกอบดวยสมาชิกจากภาคตาง ๆ ท้ังสี่ภาค ไมนอยกวาภาคละหนึ่งรอยคน ก็สามารถจดทะเบียนจัดตั้ง
พรรคการเมืองได เนื่องจากรัฐธรรมนูญใหเสรีภาพในการรวมกันจัดตั้งพรรคการเมือง สวนเรื่องการสง
ผูสมัครรับเลือกต้ังในเขตใดสามารถทําไดก็ตอเม่ือพรรคการเมืองมีสาขาพรรคหรือมีผูแทนพรรคอยูในเขต
ดังกลาวนั้นไมนอยกวายี่สิบหาคน พรรคการเมืองก็จะตองไปตั้งสาขาพรรคหรือทําใหมีผูแทนพรรคอยูในเขต
ดังกลาวนั้น โดยจะนําไปกําหนดไวในบทเฉพาะกาลไมนํามาใชกับการเลือกตั้งครั้งแรก แตทุกพรรคการเมือง
ท้ังใหมและเกาตองประกอบดวยสมาชิกจากภาคตาง ๆ ท้ังสี่ภาค ไมนอยกวาภาคละหนึ่งรอยคนดวย 



๗ 

 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ผูริเริ่มจํานวนสิบหาคนมาจากจํานวนบุคคลในการจัดตั้งสมาคม 
ดังนั้น เพ่ือใหสอดคลองกับจํานวนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร เสนอใหกําหนดจํานวนผูริเริ่มเปนรอยละสิบ
ของจํานวนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรเปนจํานวนหาสิบคนเพ่ือใหเกิดความหลากหลาย สวนสมาชิกพรรค
จํานวนหารอยคนไมจําเปนตองมาจากภาคตาง ๆ ไมนอยกวาภาคละหนึ่งรอยคน สามารถมาจากภาค
เดียวกันไดเพ่ือใหเกิดการหลอมรวมทางดานอุดมการณ แตหากจะสงผูสมัครรับเลือกตั้งในเขตใดพรรค
การเมืองตองมีสาขาพรรคหรือมีผูแทนพรรคอยูในเขตดังกลาวดวย 
 - พรรคการเมืองมีบทบาทเปนตัวแทนประชาชน แตกลุมความสนใจจะดูแลเฉพาะเรื่องท่ีกลุม 
ของตนใหความสนใจจึงเปนกลุมผลประโยชน การใหกลุมดังกลาวมีสวนรวมทางสังคมถือวามีความจําเปน 
แตไมมีความจําเปนท่ีจะตองใหกลุมความสนใจดังกลาวจัดต้ังเปนพรรคการเมือง เนื่องจากพรรคการเมือง
ตองมีความสนใจดูแลปญหาของชาติ และตองมีความสามารถหลากหลายในการดูแลนโยบายซ่ึงซับซอนข้ึน
ตามสภาวการณของสังคมดวย 
 - ประชาชนท่ัวไปอาจเขาใจวาการจัดตั้งพรรคการเมืองเปนเสรีภาพทางการเมืองประเภทหนึ่ง 
แตการจัดตั้งพรรคการเมืองตามกฎหมายจะหมายถึงกลุมคนท่ีรวมตัวกันจัดตั้งเปนพรรคการเมืองเพ่ือเขามา
มีอํานาจรัฐหรือเขามาเปนรัฐบาล ซ่ึงการจัดตั้งพรรคการเมืองควรมีจุดมุงหมายท่ีจะเขามาเปนรัฐบาลดวย
มิใชเพียงตองการจัดตั้งพรรคการเมืองเพ่ือเปนฝายคานเทานั้น สวนการใหพรรคการเมืองจะตองมีสาขาของ
พรรคการเมืองนั้น เพ่ือตองการใหพรรคการเมืองมีกลุมมวลชนหรือสมาชิกสนับสนุนซ่ึงจะทําใหการดําเนิน
กิจกรรมของพรรคการเมืองไมข้ึนอยูกับกลุมบุคคลเพียงกลุมเดียว 
 นายอัชพร  จารจุินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ 
ชี้แจงวา การจัดต้ังพรรคการเมืองมีหลักการสําคัญในเรื่องการรวมตัวกันของกลุมคนเพ่ือเขามาบริหาร
ประเทศในทุกดาน สวนเสรีภาพของบุคคลท่ีจะรวมกลุมจัดตั้งเปนพรรคการเมือง โดยการจัดตั้ง 
พรรคการเมืองนั้น ควรคํานึงถึงรูปแบบของประเทศไทยท่ีเปนรัฐเดี่ยวและอยูในชวงการปฏิรูปประเทศ  
ซ่ึงประชาชนจากภูมิภาคตางๆ ควรมีสวนรวมในการจัดตั้งพรรคการเมืองดวย นอกจากนี้ พระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ มีหลักการในเรื่องการจัดตั้งพรรคการเมือง 
ท่ีงายเกินไป หากกําหนดใหมีผูริเริ่มจัดต้ังพรรคการเมืองจํานวนมาก อาจทําใหการจัดต้ังพรรคการเมือง 
ทําไดยากข้ึน ซ่ึงควรศึกษากฎหมายในเรื่องผูริเริ่มจัดตั้งพรรคการเมืองของตางประเทศประกอบดวย  
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ควรคํานึงถึงขอเท็จจริงท่ีเกิดข้ึนเก่ียวกับการเมืองของประเทศไทย
ท่ีถูกผูกขาดจากพรรคการเมืองบางพรรค และควรหาแนวทางท่ีจะทําใหพรรคการเมืองท่ีมีอยูแลวสามารถ
ดําเนินกิจการตอไปไดและทําใหเกิดพรรคการเมืองใหมๆ ดวย และในการจัดตั้งพรรคการเมือง 
ควรกําหนดใหมีหลักเกณฑในเรื่องผูริเริ่มกอตั้งพรรคการเมือง การบังคับใหพรรคการเมืองตองสงผูลงสมัคร
รับเลือกตั้ง และการใหเงินอุดหนุนพรรคการเมืองท่ีเหมาะสมกับผลงานของพรรคการเมืองดวย ซ่ึงจะทําให
พรรคการเมืองใหมๆ มีความเขมแข็งและทําใหพรรคการเมืองท่ีมีอยูแลวสามารถดําเนินกิจการตอไปได 
 - ควรหาขอสรุปในเรื่องการจัดต้ังพรรคการเมืองวาตองการใหการจัดตั้งพรรคการเมืองทําไดยาก
หรือทําไดงายข้ึน สวนเรื่องการสนับสนุนพรรคการเมืองนั้นควรกําหนดใหมีเง่ือนไขในการสนับสนุน 
พรรคการเมืองท่ีชัดเจน และควรมีกลไกท่ีจะบังคับใหพรรคการเมืองตองสงผูสมัครรับเลอืกตั้งโดยใชวิธีการ
ท่ีเหมาะสมและไมเปนการบังคับพรรคการเมืองมากเกินไป 
 - ควรหาขอสรุปในเรื่องการจัดต้ังพรรคการเมืองวาจะใชรูปแบบใดระหวางรูปแบบการใหมีผูริเริ่ม 
จัดตั้งพรรคการเมืองซ่ึงจะตองไปหาสมาชิกพรรคการเมืองจํานวนหาพันคนมาประชุมเพ่ือจัดตั้ง 



๘ 

พรรคการเมือง กับรูปแบบท่ีใหประชาชนจํานวนหนึ่งสามารถรวมกลุมกันเพ่ือยื่นขอจัดตั้งพรรคการเมือง 
ไดทันทีโดยไมตองมีผูริเริ่มจัดตั้งพรรคการเมือง 
 - ควรหาขอสรุปในเรื่องผูริเริ่มจัดตั้งพรรคการเมืองวาควรมีจํานวนเทาใด เรื่องสมาชิกของ 
พรรคการเมืองจะตองแบงตามภูมิภาคหรือไม และควรมีจํานวนเทาใด ซ่ึงในการหาสมาชิกของ 
พรรคการเมืองตามภูมิภาคตางๆ นั้น ประชาชนสามารถใชเครือขายของการสื่อสารเพ่ือรวมตัวกันหรือ 
เขามาเปนสมาชิกของพรรคการเมืองได นอกจากนี้ ควรคํานึงถึงขอเท็จจริงท่ีเกิดข้ึนวาพรรคการเมือง 
บางพรรคตองการเปนพรรคการเมืองขนาดกลางหรือพรรครวมรัฐบาลเทานั้น 
 - หากผูริ เริ่มจัดตั้ งพรรคการเมืองมีจํานวนมากเกินไปอาจทําให เกิดปญหาในการจัดต้ัง 
พรรคการเมืองได เนื่องจากกระบวนการในการตรวจสอบคุณสมบัติของผูริเริ่มจัดตั้งพรรคการเมืองจะใช
ระยะเวลาในการตรวจสอบคอนขางมาก และควรคํานึงถึงเรื่องการจัดการเลือกตั้งภายในหนึ่งรอยหาสิบวัน
นับแตวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญท่ีเก่ียวกับการเลือกตั้งมีผลบังคับใชดวย ซ่ึงอาจทําใหผูท่ี
ตองการจัดตั้งพรรคการเมืองไมสามารถจัดตั้งพรรคการเมืองไดทันกอนท่ีจะมีการเลือกตั้ง 
 - การจัดต้ังพรรคการเมืองมีความสําคัญ ผูท่ีตองการเขาสูการเมืองจะตองมีความพยายามในการ
ดําเนินการตามกฎหมาย และอาจมีบางสวนท่ีเตรียมการสําหรับการจัดตั้งพรรคการเมืองไวแลว นอกจากนี้ 
ควรคํานึงถึงกรณีท่ีพรรคการเมืองหรือนักการเมืองเคยกอใหเกิดความเสียหายตอประเทศดวย ซ่ึงควร 
หาแนวทางในการปองกันหรือยับยั้งไมใหพรรคการเมืองกอปญหาข้ึนอีก 
 นายอัชพร  จารจุินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ 
ชี้แจงวา ในการจัดตั้งพรรคการเมืองอาจไมตองใชรูปแบบของผูริเริ่มจัดตั้งพรรคการเมืองแตสามารถใช
รูปแบบใหประชาชนจาํนวนหนึ่งสามารถรวมตัวกันและเขาชื่อรวมกันเพ่ือยื่นขอจัดตั้งพรรคการเมืองไดทันที 
ซ่ึงจะสามารถจัดตั้งพรรคการเมืองไดทันกอนการเลือกตั้ง 
 นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ปฏิบัติหนาท่ีประธานในท่ีประชุม กลาววา 
ควรปฏิรูปพรรคการเมืองและนักการเมืองกอนการเลือกตั้ง โดยการจัดตั้งพรรคการเมืองนั้น  ไมควรใช
กระบวนการท่ีจะทําใหการจัดตั้งพรรคการเมืองทําไดยากเกินไปหรืองายเกินไป และการใหประชาชน 
มีสวนรวมในการจัดตั้งพรรคการเมือง ควรคํานึงถึงการกระจายตัวของประชาชนตามภูมิภาคตางๆ ดวย 
เนื่องจากในแตละภูมิภาคจะมีจํานวนประชากรท่ีแตกตางกัน สวนจํานวนของผูริเริ่มจัดตั้งพรรคการเมืองนั้น 
ไมควรมีจํานวนท่ีนอยเกินไป อาจมีจํานวนหาสิบคนซ่ึงเปนจํานวนท่ีเหมาะสม สวนเรื่องสมาชิกของ 
พรรคการเมืองสามารถกําหนดใหพรรคการเมืองจะตองหาสมาชิกพรรคการเมืองตามจํานวนท่ีกําหนดไว
ภายในหาปได หากพรรคการเมืองใดไมสามารถหาสมาชิกตามท่ีกําหนดไวก็ใหยุบพรรคการเมืองนั้น 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะอนุกรรมการยกรางกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐  
มีหลักการในการจัดตั้งพรรคการเมืองท่ีทําไดงายเกินไป แตรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
พรรคการเมืองท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งเสนอมานั้น กําหนดใหมีผูริเริ่มจัดตั้งพรรคการเมืองซ่ึงจะตอง
รวบรวมสมาชิกของพรรคการเมืองตามจํานวนท่ีกําหนดไวใหครบกอนท่ีจะขอยื่นจดทะเบียนเปน 
พรรคการเมืองได ซ่ึงอาจทําใหการจัดตั้งพรรคการเมืองตองใชระยะเวลาพอสมควร โดยกรรมการสวนใหญ
ไดพิจารณาถึงแนวทางในการจัดตั้งพรรคการเมืองท่ีเหมาะสมโดยมีแนวทางในการใหประชาชนสามารถ
รวมตัวกันจํานวนหารอยคน เพ่ือยื่นเรื่องขอจัดตั้งเปนพรรคการเมืองไดทันที แตยังมีกรรมการบางสวน 
เห็นวาประชาชนท่ีรวมตัวกันจํานวนหารอยคนนั้น จะตองมาจากทุกภูมิภาคดวย อยางไรก็ตาม ควรคํานึงถึง
ข้ันตอนและระยะเวลาในการตรวจสอบคุณสมบัติของประชาชนท่ีรวมกันจัดต้ังพรรคการเมืองจํานวน 
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หารอยคนดวย ในเบื้องตนขอเสนอใหคณะกรรมการหาขอสรุปเก่ียวกับเรื่องการจัดตั้งพรรคการเมืองวา
จะตองมีประชาชนจากทุกภูมิภาคเขามามีสวนรวมจัดตั้งพรรคการเมืองหรือไม และควรกําหนดใหมีผูริเริ่ม
จัดตั้งพรรคการเมืองหรือไม และควรมีจํานวนเทาใด  
 นายอัชพร  จารจุินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ 
ชี้แจงเพ่ิมเติมวา สามารถนําหลักการของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. 
๒๕๕๐ มาปรับใชกับการจัดตั้งพรรคการเมืองได โดยกําหนดใหผูริเริ่มจัดตั้งพรรคการเมืองจะตองหาสมาชิก
ของพรรคการเมืองใหไดจํานวนหารอยคนกอน จึงจะมีสิทธิยื่นขอจัดตั้งพรรคการเมืองตอคณะกรรมการการ
เลือกตั้งได ซ่ึงจะสามารถจัดตั้งพรรคการเมืองไดทันกอนการเลือกตั้ง ท้ังนี้  ขอใหฝายเลขานุการ
คณะกรรมการรวบรวมแนวทางในการจัดตั้งพรรคการเมืองตามท่ีได มีการพิจารณาในท่ีประชุม
คณะกรรมการ 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ควรมอบหมายใหฝายเลขานุการดําเนินการศึกษาเรื่องระยะเวลา 
ในการจัดตั้งพรรคการเมืองหลังจากกฎหมายท่ีเก่ียวกับการเลือกตั้งมีผลบังคับใช เนื่องจากผูท่ีตองการจัดตั้ง
พรรคการเมืองอาจไมสามารถจัดตั้งพรรคการเมืองไดทันกอนการเลือกตั้ง 
 - ควรมอบหมายใหฝายเลขานุการดําเนินการศึกษาเรื่องเงินอุดหนุนท่ีใหกับพรรคการเมืองตางๆ  
ท่ีจะตองสัมพันธกับผลงานของพรรคการเมือง เพ่ือปองกันปญหาในกรณีท่ีมีการจัดตั้งพรรคการเมืองเพ่ือ
ขอรับเงินอุดหนุนจากคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
 - การจัดตั้งพรรคการเมืองไมควรทําไดยากและควรเปดโอกาสใหมีการจัดตั้งพรรคการเมืองใหมๆ 
สวนรายละเอียดในการจัดตั้งพรรคการเมืองตามรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
พรรคการเมืองนั้น ควรมีรายละเอียดท่ีชัดเจนเนื่องจากจะตองนําไปบังคับใชกับพรรคการเมืองทุกพรรค 
 - กฎหมายท่ีเก่ียวกับพรรคการเมืองจะแยกเรื่องการจัดต้ัง การจดทะเบียน และการดําเนินกิจการ
ของพรรคการเมืองออกจากกัน ซ่ึงพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ 
กําหนดใหกลุมคนท่ีตองการจัดตั้งเปนพรรคการเมืองนั้น จะตองมีสมาชิกจํานวนหาพันคนมาประชุมรวมกัน
เพ่ือจัดต้ังพรรคการเมืองกอน จึงจะสามารถนําไปขอจดทะเบียนเปนพรรคการเมืองได แตหากมีการ
เปลี่ยนแปลงหลักเกณฑดังกลาว คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญก็ควรมีคําอธิบายท่ีชัดเจน  
 - พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ กําหนดใหการจัดตั้ง
พรรคการเมืองทําไดงายโดยกําหนดใหประชาชนจํานวนสิบหาคนสามารถรวมตัวกันเพ่ือมายื่นขอ 
จดทะเบียนพรรคการเมืองไดแลว ซ่ึงการจัดตั้งพรรคการเมืองนั้นจะตองทําใหพรรคการเมืองเปนสถาบัน
ทางการเมืองท่ีแทจริง และไมควรใหกลุมผลประโยชนสามารถเขามาจัดตั้งเปนพรรคการเมืองได 
 - หากรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองมีผลบังคับใชแลว อาจจะมี
ประชาชนบางสวนตั้งคําถามวามีการปฏิรูปพรรคการเมืองอยางไรบาง และหากไมสามารถทําใหเกิด 
พรรคการเมืองใหมหรือนักการเมืองใหมๆ ข้ึนมา อาจเกิดขอสงสัยไดวามีการปฏิรูปพรรคการเมือง 
จริงหรือไม ซ่ึงเม่ือรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองมีผลบังคับใช ก็ควรทําให
เกิดการปฏิรูปพรรคการเมือง และทําใหพรรคการเมืองท่ีมีอยูแลวเกิดการเปลี่ยนแปลง รวมท้ังทําใหเกิด
พรรคการเมืองใหมดวย 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะอนุกรรมการยกรางกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา เปาหมายของการรางรัฐธรรมนูญเก่ียวกับพรรคการเมือง คือ ตองการให 
พรรคการเมืองเปนสถาบันพ้ืนฐานทางการเมือง ซ่ึงตองสงเสริมใหประชาชนเขามามีสวนรวม โดยการ
คัดเลือกบุคคลเขาสูตําแหนงทางการเมืองตองเปนไปโดยชอบธรรม จึงมีความจําเปนตองปรับปรุงระบบการ
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จัดต้ังพรรคการเมือง เนื่องจากการกําหนดใหการจัดตั้งพรรคการเมืองกระทําไดงายเกินไปทําใหเกิดการ
จัดตั้งพรรคการเมืองเฉพาะกาลจํานวนมากซ่ึงไมสอดคลองกับเปาหมายในการรางรัฐธรรมนูญเก่ียวกับ 
พรรคการเมือง ท้ังนี้ ขอพิจารณาเบื้องตนในการจัดตั้งพรรคการเมืองมีหลายกรณี เชน ควรกําหนดจํานวน 
ผูริเริ่มในการยื่นขอจัดตั้งพรรคการเมืองหรือไม หรือจําเปนตองรวบรวมสมาชิกใหไดจํานวนตามท่ีกฎหมาย
กําหนดจากทุกภูมิภาคในประเทศตั้งแตวันยื่นขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองหรือไม รวมท้ังประเด็น
การสงผูสมัครรับเลือกตั้งในแตละพ้ืนท่ีจะกําหนดใหเปนเง่ือนไขหนึ่งในการจัดต้ังพรรคการเมืองหรือไม  
อยางไรก็ตาม ท่ีประชุมคณะกรรมการอาจลดข้ันตอนการดําเนินการจัดตั้ งพรรคการเมืองตาม 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งเสนอลงได 
เพ่ือใหการจัดตั้งพรรคการเมืองกระทําไดงายข้ึนซ่ึงเปนการเปดโอกาสใหประชาชนเขามามีสวนรวม 
ทางการเมืองมากข้ึนดวย 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ควรปรับลดข้ันตอนการดําเนินการจัดตั้งพรรคการเมืองลง เนื่องจาก
รางรัฐธรรมนูญนี้เปนการปฏิรูปพรรคการเมือง จึงควรมีหลักการใหม ๆ ท่ีแสดงใหเห็นวามีการปฏิรูป 
พรรคการเมืองอยางแทจริง 
 - คณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญควรพิจารณาข้ันตอนการดําเนินการจัดตั้ง
พรรคการเมืองใหรอบคอบ เนื่องจากคณะกรรมการมีเวลาจํากัดในการพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญ ประกอบกับหลักเกณฑเบื้องตนในการกําหนดใหบุคคลตองเปนสมาชิกพรรคการเมืองติดตอกัน
ไมนอยกวาเกาสิบวัน อาจทําใหมีปญหาในการจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองได นอกจากนี้ ท่ีประชุม
คณะกรรมการควรพิจารณาประเด็นวาควรกําหนดใหสมาชิกพรรคการเมืองจายเงินคาบํารุงพรรคการเมือง
หรือไม และหากมีการจายเงินบํารุงพรรคการเมืองจะจัดเก็บในรูปแบบใด 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะอนุกรรมการยกรางกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา การจายคาบํารุงพรรคการเมืองเปนอีกประเด็นท่ีตองมีการอภิปรายใหชัดเจน 
ซ่ึงมีขอพิจารณาวาสมควรจะใหมีการจายคาบํารุงพรรคการเมืองในลักษณะใด และมีมาตรการท่ีจะควบคุม
ใหสมาชิกพรรคการเมืองมีสวนรวมในการจายคาบํารุงพรรคการเมืองอยางแทจริงไดอยางไร 
 นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ปฏิบัติหนาท่ีประธานในท่ีประชุม กลาววา 
การกําหนดใหสมาชิกพรรคการเมืองจายคาบํารุงพรรคการเมืองไมไดสะทอนถึงการใหสมาชิกพรรคมีสวน
รวมในการบริหารพรรคการเมืองแตอยางใด แตวิธีการท่ีเหมาะสมในการใหสมาชิกพรรคมีสวนรวมคือ 
การกําหนดใหกรรมการบริหารพรรคมาจากสมาชิกพรรคการเมืองท่ัวไปมากกวากรรมการบริหารพรรคท่ี
เปนนายทุนพรรคการเมือง รวมท้ังการกําหนดใหสมาชิกพรรคการเมืองมีสวนรวมในการคัดเลือกผูสมัคร 
รับเลือกตั้งในแตละพ้ืนท่ีอยางเทาเทียมกัน 
 นายอัชพร  จารจุินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ 
กลาววา คาบํารุงพรรคการเมืองมีความสัมพันธกับจํานวนเงินอุดหนุนพรรคการเมืองท่ีรัฐจะจายสมทบให  
ซ่ึงเปนจุดเริ่มตนในการจดทะเบียนจัดต้ังพรรคการเมืองในการพิจารณาวาทุนในการจัดตั้งพรรคการเมือง 
มีจํานวนเทาใดและมีท่ีมาจากสวนใด สวนกลไกในการปองกันไมใหนายทุนพรรคการเมืองจายเงินบํารุง
พรรคการเมืองจนสามารถควบคุมการดําเนินการของพรรคการเมืองไดเปนอีกประเด็นหนึ่งท่ีตองพิจารณา
ใหรอบคอบ 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. 
๒๕๕๐ กําหนดใหเม่ือจดแจงการตั้งพรรคการเมืองแลว พรรคการเมืองนั้นยอมมีฐานะเปนนิติบุคคลสามารถ
ดําเนินกิจกรรมทางการเมืองได แตตองหาสมาชิกพรรคใหครบจํานวนหาพันคนภายในหนึ่งปนับแตจด



๑๑ 

ทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมือง ขณะท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองฉบับกอนป 
๒๕๕๐ กําหนดใหตองจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองกับนายทะเบียนพรรคการเมืองจึงจะดําเนินกิจกรรม
ทางการเมืองได 
 - เดิมท่ีมีการกําหนดใหตองมีผูริ เริ่มในการจัดตั้งพรรคการเมืองก็เพ่ือวัตถุประสงคใหเปน
กรรมการบริหารพรรคการเมืองและมีทุนในการดําเนินกิจกรรมทางการเมือง นอกจากนี้ ท่ีประชุมควร
พิจารณาประเด็นนายทะเบียนพรรคการเมืองวาจะยังคงใหมีอยูหรือไม เนื่องจากรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐  
และพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ กําหนดใหประธานกรรมการ
การเลือกต้ังเปนนายทะเบียนพรรคการเมืองโดยตําแหนง แตตามรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยพรรคการเมืองท่ีเสนอโดยคณะกรรมการการเลือกต้ัง กําหนดใหคณะกรรมการการเลือกตั้งเลือก
กันเองใหกรรมการการเลือกตั้งคนหนึ่งเปนนายทะเบียนพรรคการเมือง ซ่ึงสวนตัวเห็นวานายทะเบียน 
พรรคการเมืองไมจําเปนตองเปนประธานกรรมการการเลือกตั้งหรือกรรมการการเลือกตั้งคนใดคนหนึ่ง  
แตอาจกําหนดใหนายทะเบียนพรรคการเมืองเปนอีกตําแหนงหนึ่งท่ีไมไดมาจากกรรมการการเลือกต้ัง 
เพ่ือใหคณะกรรมการการเลือกตั้งควบคุมหรือกํากับดูแลนายทะเบียนพรรคการเมืองไดอยางมีประสิทธิภาพ 
 - ควรกําหนดหลักเกณฑการจายเงินสนับสนุนพรรคการเมืองใหชัดเจนวาพรรคการเมืองมีทุน 
จดทะเบียนจํานวนเทาใด และมีแหลงท่ีมาของเงินทุนจากสวนใด โดยควรกําหนดใหตองแสดงหลักฐาน
เก่ียวกับทุนพรรคการเมืองใหชัดเจนตั้งแตวันจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมือง 
 - ควรกําหนดอัตราข้ันสูงของการบริจาคเงินสนับสนุนพรรคการเมืองตอบุคคลหนึ่งคนใหชัดเจน 
เพ่ือปองกันนายทุนพรรคการเมืองจายเงินจํานวนมากเพ่ือครอบงําพรรคการเมือง 
 นายอัชพร  จารจุินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ 
กลาววา ควรพิจารณาดวยวาจะใหความสําคัญกับจํานวนสมาชิกพรรคการเมืองโดยกําหนดใหเปนเง่ือนไข 
ในการจัดตั้งพรรคการเมืองหรือไม และจะนําจํานวนสมาชิกพรรคการเมืองมาเปนเง่ือนไขในการสงผูสมัคร 
รับเลือกตั้งในแตละเขตเลือกตั้งหรือไม 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะอนุกรรมการยกรางกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญ กลาววา โดยภาพรวมคณะกรรมการมีความเห็นไปในทิศทางเดียวกันเก่ียวกับเง่ือนไข 
ในการจัดตั้งพรรคการเมือง มีเพียงบางประเด็นท่ีตองนํามาพิจารณาอีกครั้งวาจะกําหนดหลักการอยางไร เชน 
จะกําหนดใหพรรคการเมืองตองมีสมาชิกพรรคตามแตละภูมิภาคครบจํานวนตามท่ีกฎหมายกําหนดตั้งแต
วันท่ีจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองหรือไม เปนตน ท้ังนี้ ฝายเลขานุการคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญจะสรุปประเด็นของท่ีประชุมคณะกรรมการท่ีเห็นชอบในหลักการเบื้องตน และจัดทํา
ตารางแสดงประเด็นท่ียังมีความเห็นแตกตางเก่ียวกับเง่ือนไขในการจัดตั้งพรรคการเมืองมาใหท่ีประชุม
คณะกรรมการพิจารณาอีกครั้งหนึ่ง 
 นายอัชพร  จารจุินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ 
กลาววา คณะกรรมการการเลือกตั้งจะสงรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญท่ีจําเปนเก่ียวกับการ
เลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและการไดมาซ่ึงสมาชิกวุฒิสภามาใหคณะกรรมการทุกสัปดาห  
ซ่ึงคณะอนุกรรมการอาจจัดทําปฏิทินการพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับตาง ๆ 
เพ่ือใหคณะกรรมการสามารถพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญแลวเสร็จตามเวลาท่ี
รัฐธรรมนูญกําหนด 
 - มีกรรมการกลาววา คณะกรรมการการเลือกตั้งจะประชุมเรื่องรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในวันท่ี ๑๓ กันยายน ๒๕๕๙ รางพระราชบัญญัติ



๑๒ 

ประกอบรัฐธรรมนูญว าด วยคณะกรรมการการ เลื อก ต้ัง ในวัน ท่ี  ๒๐ กันยายน ๒๕๕๙ และ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการไดมาซ่ึงสมาชิกวุฒิสภาในวันท่ี ๒๗ กันยายน ๒๕๕๙  
ซ่ึงหากพิจารณาแตละฉบับเสร็จสิ้นคณะกรรมการการเลือกตั้งจะสงรางใหคณะกรรมการพิจารณาตอไป 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะอนุกรรมการยกรางกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญ กลาววา ควรใหกรรมการการเลือกตั้งเขารวมประชุมกับคณะกรรมการเพ่ือชี้แจง
เจตนารมณและหลักการสําคัญของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญแตละฉบับ อันจะทําใหการ
พิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญเปนไปไดอยางสะดวกรวดเร็วยิ่งข้ึน 
 อนึ่ง นายชาติชาย  ณ เชียงใหม กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการประชาสัมพันธและสํารวจ
ความคิดเห็นของประชาชน แจงตอท่ีประชุมวา คณะอนุกรรมการไดรับมอบหมายจากท่ีประชุมคณะกรรมการ
ใหดําเนินการจัดสัมมนารับฟงความคิดเห็นของประชาชนในประเด็นเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญ ซ่ึงคณะอนุกรรมการไดกําหนดเบื้องตนวาจะจัดสัมมนาในวันท่ี ๒๘ กันยายน ๒๕๕๙ ณ อาคาร
รัฐสภา ๒ โดยมีคณะกรรมการการเลือกตั้ง สมาชิกสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศดานการเมือง รวมถึง
ตัวแทนของพรรคการเมืองเขารวมในการสัมมนาดังกลาว พรอมเปดโอกาสใหประชาชนไดแสดงความ
คิดเห็นอยางกวางขวาง เพ่ือเปนขอมูลประกอบการพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญของ
คณะกรรมการ ท้ังนี้  รายละเอียดและกําหนดการจัดสัมมนาอยางเปนทางการจะแจงใหท่ีประชุม
คณะกรรมการทราบอีกครั้งหนึ่ง 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ท่ีประชุมมีมติใหนัดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งตอไปในวันอังคาร ท่ี ๑๓ กันยายน 
๒๕๕๙ เวลา ๑๑.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง  
ปฏิบัติหนาท่ีประธานในท่ีประชุม ไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและกลาวปดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๖.๑๐ นาฬิกา 
       นางสาวอัจฉรา  สวนสมุทร 
       วิทยากรชํานาญการพิเศษ 
       นายสกนธ  พรหมบุญตา 
       นิติกรชํานาญการ 
       นายนฤพนธ  ธุลีจันทร 
       นิติกรปฏิบัติการ 
       ผูจดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       ผูตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ 


	บันทึกการประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ ครั้งที่ 175 วันจันทร์ที่ 12 กันยายน 2559 ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น 3 อาคารรัฐสภา 3 

	กรรมการผู้มาประชุม


	กรรมการผู้ไม่มาประชุม


	ผู้เข้าร่วมประชุม


	รับรองบันทึกการประชุม


	เรื่องพิจารณา


	พิจารณาแนวทางการจัดทำร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ



	เรื่องอื่น ๆ


	รายนามคณะผู้จัดทำ



